
  
  

  المعدلة التفاضلیة ھي كل معادلة یكون المجھول فیھا دالة عددیة وتحتوي على مشتقات ھذه الدالة 
و مجموعة ھذه الدوال تسمى الحل العام . التي تحقق ھذه المعادلة  yحل معادلة تفاضلیة ما یعني إیجاد جمیع الدوال 

   خاصا  للمعادلة التفاضلیة و كل عنصر من ھذه المجموعة یسمى حلا
  : في ھذا الدرس سنتطرق إلى نوعین من المعادلات التفاضلیة 

y : المعادلة التفاضلیة من الرتبة الأولى  – 1 ay b     
0y :المعادلة التفاضلیة من الرتبة الثانیة – 2 ay b     

І –  المعادلة التفاضلیة من الرتبة الأولى  
y: ادلة التفاضلیة من نوع المع  – 1 ay   
a –  خاصیة  

  aلیكن 
yالحل العام لمعادلة من نوع  ay    كل دالة ھوy  على شكل: axy x Ae   حیثA  ثابتة حقیقیة تحدد بالشروط

   البدئیة 
b –  مثال  

الحل العام للمعادلة التفاضلیة  حدد  : 3E y y    (0)1و الذي یحقق الشرط
5

y   

  :الحل
حسب الخاصیة السابقة  الحل العام   للمعادلة  E  ھو الدالةy 3: المعرفة كما یلي( ) xy x Ae     حیثA  ثابتة

  قیة سنحددھا حقی

01لدینا                            1 1(0)
5 5 5

y Ae A      

ومنھ الحل العام للمعادلة التفاضلیة   : 3E y y      (0)1و الذي یحقق الشرط البدئي
5

y   ھو الدالةy  المعرفة

)31: بما یلي على  )
5

xy x e   

y: المعادلة التفاضلیة من نوع   – 2 ay b    
a –  خاصیة  

  عددین حقیقیین غیر منعدمین  bو   aلیكن 

y الحل العام لمعادلة من نوع  ay b    كل دالة ھوy  على شكل: ax by x Ae
a

    حیثA یة تحدد ثابتة حقیق

   بالشروط البدئیة 
b –  مثال  

حدد الحل العام للمعادلة التفاضلیة   : 7 5E y y    و الذي یحقق الشرط( 1) 3y    
  :الحل 

حسب الخاصیة السابقة  الحل العام   للمعادلة  E  ھو الدالةy 7: المعرفة كما یلي 5( )
7

xy x Ae     حیثA  ثابتة

 حقیقیة سنحددھا 
 
 
 
 
 
  

 الثانیة علوم ریاضیة 

 ثانویة الجولان التأھیلیة 
 بیوكرى          

أحمد مومني: الأستاذ   
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  لدینا 

  

7

7

7

5( 1) 3 3
7

5 26  3
7 7

26  
7

y Ae

Ae

A e





    

   

 

  

لدینا ادن الحل العام للمعادلة التفاضلیة   : 7 5E y y     و الذي یحقق الشرط البدئي( 1) 3y     ھو الدالةy 

: بما یلي المعرفة على  7 17 726 5 26 5( )
7 7 7 7

xxy x e e e      

ІІ –  المعادلة التفاضلیة من الرتبة الثانیة:  
  :الرتبة الثانیة تحدید الحل العام لمعدلة تفاضلیة من   – 1

لتكن   : 0E y ay by      معادلة تفاضلیة من الرتبة الثانیة  

2المعادلة التالیة  0r ar b    تسمى المعدلة الممیزة للمعادلة التفاضلیة E  

2ولیكن  4a b    ممیز المعدلة الممیزة  
2الجدول التالي یلخص الحالات الثلاثة المرتبطة بإشارة  4a b     و كیفیة تحدید الحل العام للمعادلة E  

الحل العام للمعادلة   حلول المعادلة الممیزة  إشارة الممیز  E  
0   

المعادلة الممیزة لھا حل وحید 
2
ar 

   الحل العام للمعادلة E  یكتب على شكل :

 : rxy x Ax B e   
  0   المعادلة الممیزة لھا حلین حقیقیین ھما  :  

1 2
ar   

     2و 2
ar   

  

الحل العام للمعادلة  E  یكتب على شكل :
1 2: r x r xy x Ae Be   

  0    المعادلة الممیزة لھا حلین عقدیین مترافقین
  :  یكتبان  على شكلھما الجبري 

1r i       2وr i    

الحل العام للمعادلة  E  یكتب على شكل :

 : cos( ) sin( ) xy x A x B x e     

  :ملاحظة
A   وВ  أنظر  الأمثلة(  ثابتتان حقیقیتان تحددان بالشروط البدئیة  (  
  

یمكن تلخیص مضمون الجدول أعلاه في الخطاطة التالیة و التي تبین أھم المراحل الضروریة والكافیة لحل معادلة تفاضلیة 
من النوع  E  

  

  : 0E y ay by     

  
2 0r ar b      

     

                     0                                   0                                      0   
                                                                                                                   
                                                                                                                   

الحل العام للمعادلة  E  یكتب
: على شكل 

 : rxy x Ax B e   
الوحید للمعادلة ھو الحل  rحیث 

  الممیزة 

الحل العام للمعادلة  E  یكتب
: على شكل 

1 2: r x r xy x Ae Be   
ھما الحلین  2rو   1rحیث 

  الحقیقیین للمعادلة الممیزة

الحل العام للمعادلة  E  یكتب على شكل :

 : cos( ) sin( ) xy x A x B x e     
1rحیث  i    2وr i    حلین

  عقدیین للمعادلة التفاضلیة 
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  أمثلة  -  2
  :01مثال رقم 

لتكن  E 2: المعادلة التفاضلیة التالیة 3 0y y y     
  حدد الحل العام لھذه المعادلة 

  الحل
2:المعادلة الممیزة لھذه المعادلة التفاضلیة ھي  2 3 0r r    

لدینا      222 4 3 4 12 8 8i          

  0  ادن المعادلة الممیزة لھا حلین عقدیین وھما  :  

1
2 8 2 2 2 1 2

2 2
i ir i 

       2و
2 8 1 2

2
ir i

    

ومنھ  الحل العام للمعادلة  E ھو   : : cos( 2 ) sin( 2 ) xy x A x B x e   

  
  :02مثال رقم

حدد الحل العام للمعادلة التفاضلیة التالیة   : 2 3 2 0E y y y    :  
(0)و الذي یحقق الشرطین البدئیین  1y     (0)و 1y     

  حل ال
المعادلة الممیزة للمعادلة   : 2 3 2 0E y y y     22:  ھي كما یلي 3 2 0r r    

: ممیز ھذه المعادلة الممیزة ھو  23 4 2 2 9 16 25      ا  
  0  وھما  ادن المعادلة الممیزة لھا حلین حقیقیین:  

1
3 25 1

4 2
r  
           2و

3 25 2
4

r 
   

ومنھ الحل العام  للمعادلة التفاضلیة  E  ھو :
1

22:
x xy x Ae Be



   حیثA   وВ  ثابتتان حقیقیتان تحددان
  ا : بالشروط البدئیة 

  :لدینا 
0 0(0) 1 1

1
y Ae Be

A B
   

  
  

  و لدینا 
0 01(0) 1 2 1

2
1   2 1

2

y Ae Be

A B

      


   

  

  : لدینا ادن النظمة التالیة
1          

1 2 1
2

A B

A B

 

 

  

  

6من السھل حل ھذه النطمة  ونحصل على 
5

A      1و
5

B 
  

و منھ الحل العام للمعادلة التفاضلیة  E  (0)و الذي یحقق الشرطین البدئیین 1y     (0)و 1y    ھو  :  
1

226 1:
5 5

x xy x e e


        
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